—_—

=

28 Zatamanie swiatia

Doswiadczenie !

1. Wiz szkdanke o pionowych sciankach, Nalej do niej wody, dodaj kilka kroph mieka | wymieszaj
2. Moz latarke obok szklanki, a miedzy latarks § szklanks umiei kartonik 2 niewielkim otworem
3. Poswied na otworek w kartonse. Zamiast latarkd | kartonika 2 olwarkiem modesz uye wskaznika
laserowegn. Tostepu) 2 nim ostroznde — nawel ik malym Laserem nle wolno swisck w oczy. Swiatln
laserowe moze spowodowad odklejenie se siathowki oka.
4. Powoli przesuwaj kartonik w kierunkuy, kLiry wskazoje stezalka zaznacrona na zdjeciu ponize.
Palrzye 2 gory na seklanke, obserwuj promien Swiatla w wodzie.
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¥ Prawo zatamania

W rdznych odrodkach swiatlo rozchodz sie z roZzna predkoscia
(patrz tabela 4, 5. 263). Na przykiad w wodzie predkos swiatla jest
mniejsza niz w powietrzu. Z powodu tej rdznicy promien wiatla,
preechodzac z powietrza do wody, zalamuje sig, tzn. zmienia kie-
runek. Kqt zalamania, czvh kat miedzy promieniem zalamanym
a liniy prostopadly do powierzchni wody, jest mniejszy od kata
padania. Gdy swiatlo przechodzi z wody do powietrza, kat zala-
mania jest wigkszy od kata padania - czyli jest odwrotnie
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Svvatio pezes hwxizi 2 powietrzs do

wady

swiatlo przeshods z wady do
poavetrza
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Gdy Swiatto przechodzi do osrodka, w ktorym rozchodzi
sig z mniejszg predkoscia, to kat zalamania jest mniejszy
od kata padania.

Gdy przechodzi do osrodka, w ktorym rozchodzi sig
z wigkszg predkodciz, kgt zalamania jest wigkszy od kata
padania.

Przyklad. Ze szkla wycieto graniastostup, ktérego podstaws jest
trojkat. Poziomy promien dwiathy pada na jeégo &ianke pod katem
30° (rys. a). Narysuj dalszy bieg tego promienia. o
Korzystamy z wykresu na stronie 261 podrecznika. Odczy-
tujemy, ze katowi padania 30° odpowiada kat zalamania okolo
20°. Uzywajac katomierza, rysujemy dalszy ciag promienia, a2 do
drugiej scanki grantastostupa (rys. b).
Musimy teraz obliczy¢ kat padania e.
Obliczamy:

y=%'-20"=7"
Korzystamy 2 tego, ze suma Katdw w trdjkacie wynosi 180°, stad:
8+ y + 6" = 1807, ceylic

& = 180° - (0° + 60°) = 50°

e= 9 -50" = 4"
Nastgpmie promien przechodzi ze szkla do powietrza, ulega-
Jc przy tym zalamaniu. Kat padania jest rowny 40°. Z wykresu
odczytujemy, ze kat zalamania wynosi w tvm przypadku 75°
Uzywajac katomierza, rysujemy ten promien (rys. ¢)
Odpowiedz: Rozwiazanie problemu 2 tresd przykiadu przedsta-
wiono na rysunku c}.

Ciekawostka

Z powodu zalamania swiatls obsekl w wodzie widzimy zwvkle w innym miepscu, niz znapduoge sie on
w rzeczywistoso. Podobne zawisko zachodzi w przypadka fal dzwiekowych Predkose dawieko jest
inna w glebszych warstwach wody niz w plytkich (2 powodu rdznicy lemperatury | zasolenia) | dzwigk
zalamuje sig na granicy tych wanstw,
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= Pryzmat

Wycdiety ze szkla graniastosiup, kidrego podstaws jest trdjkat,
nazywamy pryzmatem. Na zdjeciu (obok) widzisz, jak Swiatlo
biegnie przez pryzmat, zalamujac si¢ zardwno przy przejéciu
z powietrza do szkla, jak i ze szkla do powsetrza.

Pryzmat przyda nam si¢ do przyblizonego wyjadnienia dzialania
soczewki (temat 29.) | do rozszczepienia Swiatla (temat 37.). Warto
wiec zapamietad, jak dziata.

Ciekawostka

Cay wiesz, na coym polega zawisko fatamorpany? Powietrze rozgrzane od prasku pustyni jest
rozrzedrzone, wiee dwiaths porusza sie w nim nievo szybuie) ni2 w powietrzo chlodniejszym.

Dlstego promien swiatla biegngcy ukoinie w dol zalamuje sie, prrechodzac do corar bardziej
rozrzedzonyih warstw powietrza. W kofou zmienda kierunek tak bardzo, 2¢ do oczu
obserwatora doviera od dolu. Poniewaz - jak rwykle - crlowiekowi wvdaje sie, #e przedmiot
jest tam, skigd dovhodzi swilathy, widzi np. obraz odlegle) wydmy odbity” w goroym
powietrzu. Obraz taki wyglyda juk odbice w wodzie | podrioznik sqdzi, 2e widzi jeziono,

Takde samo zpawisko mozna obserwowa rdwnilez w Polsce. Podobng funkae jak pustynia moze spelnia
rozgrrana szosa. Pewnie sdarzako G sic widned kaluze”™ na asfaloe, ktare rnikaly, gdv sie do nich
dogechalo,

B Promien swi hodzae do osrodka, w ktarym swiatlo rozchodzi sie z mniejszy
Mnﬁaq(np zm«mw-n-uwmnmdm
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k3t zalamania jest wickszy od kata padania.

Pytania i zadania

1. Swiatlo przechodzi z powietrza do lodu.
Ktory z asrodkow oznaczono |, a ktory - 117

3 b)

2. Nije cale swiatlo padajace na powierzchnie
wody sie zalamuje. Czedd odbija sig od po-
wierzchni wody. Podaj przyklad sytuaci,
w ktorej mozemy to zaobserwowad.

3. Wykres na stronie 261 przedstawia zalez-
nodd kata zalamania od kata padania, gdy
Swiatlo przechodzi z powietrza do szkla.
Narysuj w zeszycie za pomoca katomierza
promien przechodzacy z powietrza do szkla
t promien zalamany, jesli kat padania
wynasi:

a)aur, b) 40, e 60°.

Doswiadczenia

2lamana lyzeczka

1. Da szklanki nalej wody, nastepnie
whész do e

2. Popatrz na szklanke 2 boku. Lyzeczka
wydaje sie zlamana. Czy wiesz dlaceegn?

Pojawiajaca sig moneta

1. Na dnie pustegn, niepraezroczystegn
kubka poloz manete.

2. Mostaw kubek na stole,

3. Odsuwaj sie od stolu, a2 preestaniesz
widzied monete w kubku

4. Nie poruszaj glowg. Popros drugg osobe

o nalanie wody do kubka, W pewnym
mamencie maneta znaw stanie sie widoczna.

Wyjaing zanbserwowane rjawiska.

Odpowliedzi | razwinzania zapisz w resrycie
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4. Narysuj w zeszycie promien Swiatla prze-
chodzacy z wady do szkla tak, aby kat padania
wynosil 15°, Nastepnie narysuj promien zaka-
many. Skorzysta) z wykresu na stronie 261,

B $. Gdy na szybe samochodowa spadna
krople deszczu, przestaje by¢ przezroczysta
i kierowca musi wlaczyd wycieraczki. Jednak
przez szybe akwarium doskonale widad ply-
wajaue ryby, chod przeciez cala szyba jest po-
kryta woda. Wyjadnij, dlaczego tak sie dzieje.

% 6. Promient éwiatla pada na gruba szybe
pod katem 457, Przerysuj ilustracje do zeszytu
i narysuj dalszy bieg tego promienia. Pamietaj,
ze preechodzi on przez granice ofrodkow
dwa razy: z powietrza do szkls i ze szkla do

powielrza.




